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ВСТУП 

 

Вивчення освітнього компоненту «Інтерактивні методи викладання громадянської 

освіти» впроваджено відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістра за 

спеціальністю 014 «Середня освіта», спеціалізацією 014.03 «Середня освіта (Історія та 

громадянська освіта)».  
Методологія курсу покликана сприяти створенню у здобувачів вищої освіти системи навичок і 

ставлень, пов’язаних із активною та відповідальною громадянською участю. Він зосереджений на 
важливості навчання через практику, заохочуючи здобувачів вищої освіти до активної роботи через 

інтерактивні методи навчання, що в свою чергу означає відповідний інтерактивний тип викладання та 

активну участь здобувачів вищої освіти через реалізацію власних суспільно-важливих проєктів. 

Громадянська освіта як важливий чинник соціалізації особистості у демократичному 

(перехідному) суспільстві має полягати у культивуванні цінностей прав, свобод і гідності 

людини, розвитку вмінь особистості захищати власні права від зазіхань на них інших людей 

чи влади, формуванні громадянської компетентності учня/ці, його прихильності до 

демократії, критичного мислення, мотивуванні його до участі у розв’язанні проблем 

суспільного життя.  

Освітній компонент спирається на знання, отриманні здобувачами вищої освіти з таких 

предметів, як «Сучасні освітні методики та технології у викладанні історії та правознавства», 

«Педагогіка вищої школи», «Освітній менеджмент», «Актуальні проблеми теорії держави і 

права». 

1. Опис освітнього компоненту 

 

Найменування показника Характеристика дисципліни 

Найменування освітнього компоненту Інтерактивні методи викладання громадянської 

освіти 

Спеціальність 014 «Середня освіта» 

Спеціалізація 014.03 «Середня освіта (Історія та громадянська 

освіта)» 

Освітня програма Історія та громадянська освіта. Правознавство 

Рівень вищої освіти другий (магістерський) 

Статус освітнього компоненту нормативна 

Курс навчання 5 

Навчальний рік 2024-2025 н.р. 

 

Номер(и) семестрів (триместрів): 

Денна форма Заочна форма 

10 14, 15 

Загальна кількість кредитів ЄКТС/годин 4 кредити / 120 години 

Структура курсу: 

 

– лекції 

– семінарські заняття 

– годин самостійної роботи здобувачів 

Денна форма Заочна форма 

 

18 годин  

36 години  

66 годин   

 

2 години 

12 годин 

106 годин 

Відсоток аудиторного навантаження 45% 12% 

Мова викладання українська 

Форма підсумкового контролю екзамен 

 

2. Мета, завдання та результати вивчення освітнього компоненту 

 

2.1. Місце освітнього компоненту в освітній програмі 

Програма освітнього компоненту «Інтерактивні методи викладання громадянської 

освіти» відповідає вимогам освітньо-професійної програми щодо системи знань, вмінь та 
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рівня їхньої сформованості, що має забезпечити набуття здобувачем вищої освіти  

особистісно-професійних якостей. 

Контроль за роботою здобувачів вищої освіти здійснюється шляхом складання 

екзамену. Оцінювання самостійної роботи здобувачів вищої освіти проводиться відповідно 

до шкали оцінювання. 

Метою вивчення освітнього компоненту є формування у здобувачів вищої освіти 

загальних, спеціальних, професійних компетентностей, достатніх для ефективного 

розв’язування стандартних і нестандартних комплексних задач у професійній педагогічній 

діяльності в навчальних закладах освіти, що характеризується комплексністю та 

невизначеністю умов, формування професійних компетентностей з фаховими інтересами до 

впровадження інноваційних технологій з метою безперервного подальшого навчання та 

підвищення професійного рівня, що забезпечить високий рівень їх конкурентоспроможності 

та затребуваності на ринку праці; виховання високоморальних, патріотичних, освічених 

особистостей, спроможних вносити істотний вклад у майбутнє як регіону, так й України. 

Основними завданнями вивчення освітнього компоненту «Інтерактивні методи 

викладання громадянської освіти» є: надання здобувачам вищої освіти цілісної системи 

знань про історію та концептуальні засади демократичного урядування, прав людини, 

громадянську участь; формування вміння знаходити та критично аналізувати інформацію, 

ефективно взаємодіяти з людьми різних поглядів та переконань; формування розуміння 

важливості громадянської участі у демократичній державі; формування у здобувачів вищої 

освіти готовності долучатися до вирішення суспільних проблем та навчити 

використовувати для цього інструменти громадянської участі, доступні в Україні. 

Розроблена програма відповідає освітній програмі та орієнтована на формування 

компетентностей: 

Інтегральна компетентність (ІК): 

ІК. Здатність розв’язувати складні задачі або проблеми в галузі освіти, що передбачає 

здійснення інновацій та/або проведення педагогічних досліджень і характеризується 

невизначеністю умов. 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК2. Здатність використовувати цифрові освітні ресурси, інформаційні та 

комунікаційні технології у професійній діяльності. 

ЗК3. Здатність планувати та управляти освітньою діяльністю, забезпечувати та 

оцінювати якість виконуваних робіт. 

ЗК5. Здатність генерувати нові ідеї (креативність) та приймати обґрунтовані рішення.  

ЗК6. Здатність розробляти та презентувати освітні проєкти, управляти ними та 

мотивувати виконавців на досягнення спільної мети.  

ЗК7. Здатність здійснювати науково-педагогічні дослідження, прогнозувати та 

презентувати їх результати. 

Фахові компетентності (ФК)  

ФК2. Здатність використовувати інновації у професійній діяльності. 

ФК4. Здатність до моделювання змісту навчання, формування в учнів ключових 

компетентностей та здійснення інтегрованого навчання. 

ФК5. Здатність використовувати ефективні шляхи мотивації учнів до саморозвитку, 

спрямовувати  їх на прогрес і формувати у них обґрунтовану позитивну самооцінку.  

ФК6. Здатність до конструктивної та безпечної взаємодії з учасниками освітнього 

процесу. 

ФК7. Здатність забезпечувати функціонування безпечного та інклюзивного освітнього 

середовища.  

ФК 8. Здатність формувати в учнів культуру академічної доброчесності та 

дотримуватися її принципів у власній професійній діяльності. 
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2.2. Очікувані результати навчання 

Відповідно до освітньої програми очікувані результати навчання включають: 

Компетентності предметних спеціальностей (ПК): 

Компетентності за предметною спеціальністю 

014.03 Середня освіта (Історія): 

ПК5. Здатність забезпечувати в освітньому середовищі сприятливі умови для кожного 

учасника освітнього процесу, залежно від його індивідуальних потреб, можливостей, 

здібностей та інтересів. 

ПК6. Здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, здійснювати пошук і 

критично оцінювати інформацію, оперувати нею у професійній діяльності.  

ПК7. Прагнення до саморозвитку та самовдосконалення у науково-педагогічній 

діяльності, обізнаність у власних силах, здатність до рефлексії та  самоаналізу. 

ПК9. Здатність до соціальної комунікації; розуміння та сприйняття принципів 

толерантності, соціальної справедливості, доброчесності, вміння втілювати їх у власні моделі 

поведінки, здатність попереджувати та вирішувати конфлікти. 

Програмні результати навчання (РН): 

Загальні програмні результати: 

РН2. Демонструє вміння використовувати цифрові освітні ресурси, інформаційні та 

комунікаційні технології для пошуку, обробки та обміну інформацією у професійній 

діяльності, презентації власних та спільних результатів, реалізації дистанційного та 

змішаного навчання тощо. 

РН4. Формулює наявні проблеми у сфері освітньої діяльності, демонструє навички їх 

критичного аналізу, генерує нові ідеї, аргументує можливі шляхи їх вирішення та критично 

оцінює їх спроможність. 

РН5. Описує методику розробки освітніх проєктів, пояснює зміст та призначення їх 

етапів, аналізує спроможність управління процесом їх впровадження, прогнозує очікувані 

результати. 

РН6. Визначає і характеризує основні принципи, закони та методики науково-

педагогічних досліджень; описує апарат науково-педагогічного дослідження, демонструє 

навички презентації результатів науково-педагогічного дослідження.    

РН7. Визначає, аналізує та характеризує педагогічні інновації, демонструє вміння їх 

практичного застосування у професійній діяльності. 

РН8. Описує показники якості педагогічної діяльності, аналізує можливі впливи на них 

внутрішніх і зовнішніх чинників, визначає індивідуальні професійні потреби, шляхи 

покращення власної педагогічної майстерності, обирає ресурси для професійного розвитку 

впродовж життя. 

РН9. Демонструє уміння класифікувати, упорядковувати і узагальнювати навчальний 

матеріал відповідно до умов навчального процесу, потреб формування ключових 

компетентностей та інтегрованого навчання. 

РН10. Називає і аналізує шляхи мотивації учнів до саморозвитку, демонструє вміння 

розробляти план практичної реалізації для формування адекватної позитивної самооцінки й 

я-ідентичності.  

РН11. Демонструє уміння забезпечувати конструктивну та безпечну взаємодію з 

учасниками освітнього процесу. 

РН13. Демонструє здатність діяти автономно і в команді. 

РН14. Демонструє дотримання культури академічної доброчесності у власній 

діяльності та демонструє вміння формувати її в учнів. 

Програмні результати за предметною спеціальністю 

014.03 Середня освіта (Історія) 

ПРН6. Здійснювати різні види планування освітнього процесу на різних етапах 

залежно від поставленої мети, індивідуальних особливостей учнів, особливостей діяльності 

закладу освіти 
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ПРН7. Застосовувати для забезпечення суб’єкт-суб’єктного підходу в педагогічній 

діяльності навички координації та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності учнів, 

підтримування їх прагнення до саморозвитку, розкриття їх здібностей і пізнавальних 

можливостей. 

ПРН9. Використовувати безпечне освітнє електронне (цифрове) освітнє середовище 

для організації та управління освітнім процесом (у тому числі під час дистанційного 

навчання), організації групової взаємодії, зворотного зв’язку, спільного створення 

електронних (цифрових) освітніх ресурсів 

ПРН10. Визначати оптимальні зміст і форми професійного розвитку, критерії 

результативності власного навчання, працювати над саморозвитком та самовдосконаленням, 

активно долучатися до діяльності професійних спільнот 

ПРН11. Застосовувати в педагогічній діяльності наукові методи пізнання, спостерігати, 

аналізувати, формулювати гіпотези, збирати дані, проводити експерименти, аналізувати та 

інтерпретувати результати, створювати моделі та вивчати їхню дієвість 

ПРН12. Здатність до соціальної взаємодії, займати активну громадянську позицію та 

робити усвідомлений вибір в умовах сучасного політичного плюралізму.  

ПРН13. Здатність до практичного застосування нових ідей, пропозицій, освітніх 

практик з метою цілеспрямованого вдосконалення, безперервного і самоорганізованого 

навчання. 

ПРН14. Здатність до співпраці та інтеграції в прагненні до мети спільно з іншими 

людьми, відомствами, організаціями, активної участі у командній роботі, безвідносно до 

фонових знань та бачень визначених завдань. 

 

3. Програма освітнього компоненту 

 

3.1. Денна форма навчання 

 

 

 

№ 

 

 

Теми 
Л

ек
ц

ії
 

С
ем

ін
а
р

сь
к

і 

С
а
м

о
ст

ы
й

н
а
 

р
о
б
о
т
а
 

1 Тема 1. Філософські засади демократичного врядування. 2 4 7 

2 Тема 2. Права людини. Міжнародні пакти про права людини. 2 4 8 

3 Тема 3. Конституціоналізм, ліберальна демократія та їх розвиток в 

Україні. 

2 4 7 

4 Тема 4. Система демократії в Україні та механізм її реалізації. 2 4 7 

5 Тема 5. Характеристики громадянського суспільства. 2 4 7 

6 Тема 6. Роль громадянського суспільства у демократичних 

реформах у країнах Східної Європи. Виклики для 

громадянського суспільства. 

2 4 7 

7 Тема 7. Громадянськість та демократія. 2 6 7 

8 Тема 8. Активне громадянське населення. 4 6 16 

 Всього за курсом 18 36 66 

 

3.2. Заочна форма навчання 
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№ 

 

 

Теми 

Л
ек

ц
ії

 

С
ем

ін
а
р

сь
к

і 

С
а
м

о
ст

ы
й

н
а
 

р
о
б
о
т
а
 

1 Тема 1. Філософські засади демократичного врядування. Інтерактивні 

технології кооперативного навчання. 

 2 11 

2 Тема 2. Права людини. Міжнародні пакти про права людини. 

Технології ситуативного моделювання. 

2  12 

3 Тема 3. Конституціоналізм, ліберальна демократія та їх розвиток в 

Україні. Інтерактивні технології колективно-групового навчання. 

 2 12 

4 Тема 4. Система демократії в Україні та механізм її реалізації. 

Технології опрацювання дискусійних питань. 

 2 11 

5 Тема 5. Характеристики громадянського суспільства. Інформаційно-

комунікаційні технології. 

  12 

6 Тема 6. Роль громадянського суспільства у демократичних реформах у 

країнах Східної Європи. Виклики для громадянського суспільства. 

Методика предметно-мовного інтегрованого навчання. 

 2 12 

7 Тема 7. Громадянськість та демократія. Інтерактивні методи мобільної 

освіти. 

 2 12 

8 Тема 8. Активне громадянське населення.  2 24 

 Всього за курсом 2 12 106 

 

4. Зміст освітнього компоненту  

Денна форма 

4.1. План лекцій 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Філософські засади демократичного врядування 

Природний стан та суспільний договір. Концепція та походження влади. 

Філософські засади демократичного урядування (Дж. Локк, Т. Гоббс, Ж.-Ж. Руссо). 

Концепція розумного егоїзму. 

Створення та еволюція демократії. Роль довіри між владою та громадянами у 

демократичному суспільстві. Поняття «суспільство». Формування суспільства та 

держави-нації. Характер відносин особистості та держави. Конкуруючі інтереси 

особистості та держави, які можуть призвести до конфлікту; як їх вирішити та чи 

варто віддавати перевагу інтересам держави чи особи. Якими є переваги та проблеми, 

пов'язані з природним станом, для людини та суспільства. Роль державної влади в 

умовах демократії: забезпечення безпеки та порядку, захист приватної власності та 

прав людини, захист вразливих верств населення, забезпечення економ ічного  

добробуту. Підходи до визначення зобов’язань держави перед громадянами. 

Принципи демократії (громадська участь, рівність, політична толерантність, 

підзвітність, прозорість, регулярні чесні та вільні вибори, економічна свобода, протидія 

зловживанню службовими повноваженнями, визнання результатів виборів, права 

людини, багатопартійні системи, верховенство права, правове закріплення прав 

людини). Сучасна демократія. 

Інтерактивні технології кооперативного навчання (робота в парах, карусель, 

акваріум, два-чотири-усі разом, робота в малих групах, синтез думок). 

2 Тема 2 Права людини. Міжнародні пакти про права людини 

Сутність та природа прав людини. Еволюція прав людини. Покоління прав людини. 

Індивідуальні та колективні права. Сутність громадянських, політичних, соціально-
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економічних та культурних прав людини. 

Зобов’язання держави щодо прав людини: поважати, захищати, втілювати. Негативні 

та позитивні права. Дискусія щодо того, чи може обмеження прав людини бути 

виправданим. Гідність, свобода, рівність, толерантність, демократія та справедливість як 

основа розуміння прав людини. 

Еволюція прав людини на українських землях. 

Формування Організації Об’єднаних Націй. Основні документи в галузі захисту прав 

людини: Загальна декларація прав людини, Європейська Конвенція з прав людини, 

Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, Міжнародний пакт про 

економічні, соціальні і культурні права. Системи захисту прав людини: універсальна та 

регіональні. Європейський суд з прав людини. Національні механізми захисту прав 

людини: дієве законодавство, правоохоронні органи, судова система, Уповноважений 

Верховної Ради України з прав людини, громадські організації. 

Особливості захисту прав вразливих верств населення. Конвенція про ліквідацію 

всіх форм дискримінації щодо жінок, Конвенція про права дитини, Рамкова конвенція 

про захист національних меншин, Конвенція про права осіб з інвалідністю.  

Захист прав людини під час воєнних дій. 

Технології ситуативного моделювання (рольові та ділові ігри, 

організаційнодіяльнісні ігри, ігрове моделювання явищ, розігрування ситуацій).  

3 Тема 3. Конституціоналізм, ліберальна демократія та їх розвиток в Україні 

Теорія конституціоналізму (Дж. Локк, Ш.-Л. Монтеск’є), конституція та її роль у 

державі. Поділ влади та політичні режими. Форми правління: президентська, 

парламентська, змішана. Загрози демократії (популізм, авторитаризм та тоталітаризм, 

низький рівень залученості громадян, тощо) та підтримка її сталого розвитку. 

Україна та конституціоналізм. Розвиток конституціоналізму на українських землях 

(Руська правда, Литовські Статути, Конституція Пилипа Орлика, Універсали 

Української Народної Республіки, Конституції СРСР, Конституція України та етапи її 

трансформації). 

Поділ влади в Україні. Суверенітет народу як засадничий принцип української 

Конституції. 

Інтерактивні технології колективно-групового навчання (форми роботи: 

«Мікрофон», «Мозковий штурм», «Ажурна пилка», «Незакінчені речення», «Дерево 

рішень»). 

4 Тема 4. Система демократії в Україні та механізм її реалізації 

Законодавча, виконавча та судова влада в Україні, Президент України. 

Державна влада та місцеве самоврядування. Система стримувань і противаг. 

Адміністративно-територіальний поділ держави. Адміністративно- територіальний 

поділ України. 

Вибори, виборчі системи, політичні партії та їхні функції. Роль виборів у демократії. 

Політичні партії та формування партійної системи в Україні. Прозорість влади. 

Риси демократичного і недемократичного режимів. Підзвітність влади. 

Демократичне врядування. Роль влади у вирішенні проблем суспільства. Сучасний стан 

соціально-економічного розвитку України. Розвиток навичок з ідентифікації та аналізу 

суспільно важливих проблем, співвідповідальності уряду та громадян за їх вирішення. 

Оцінка ефективності виконання державою своїх функцій. 

Технології опрацювання дискусійних питань (метод «Прес», «Обери позицію», 

«Зміни позицію», «Безперервна шкала думок», «Дискусія в стилі телевізійного токшоу», 

дебати). 

5 Тема 5. Характеристики громадянського суспільства 

Підходи до визначення та характеристики громадянського суспільства (Аристотель, 

Дж. Локк, Т. Гобс, Ж.-Ж. Руссо, Г. Гегель, К. Маркс, Ю. Габермас). Типи організацій 

громадянського суспільства. Дискусія про виключність деяких типів організацій 
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(політичних партій, релігійних організацій, профспілок, медіа тощо) до громадянського 

суспільства. 

Умови для розвитку громадянського суспільства. Свобода об’єднань та свобода 

слова. Делегування соціальної відповідальності та децентралізація влади. Культура 

довіри та співпраці. Історичний огляд розвитку громадянського суспільства у Європі. 

Роль громадянського суспільства у розбудові демократії (В. Гавел). Функції 

громадянського суспільства за Ларрі Даймондом. 

Інформаційно-комунікаційні технології (аудіо- і відеоматеріали, онлайн-тести, 

мобільні програми, онлайн платформи і ресурси, використання QR-кодів). 

6 Тема 6. Роль громадянського суспільства у демократичних реформах у країнах 

Східної Європи. Виклики для громадянського суспільства 

Огляд та аналіз громадських рухів у комуністичній Європі. Історія Польщі: Рух 

«Солідарність». Історія Чехословаччини та Вацлава Гавела. Історія Румунії. Україна та 

«революція на граніті». 

Соціальний капітал: його поняття, характеристика, роль та функції. Виклики для 

громадянського суспільства в умовах демократії. Історичні передумови формування 

громадянського суспільства в Україні. 

Сучасний стан громадянського суспільства в Україні. Вплив громадянського 

суспільство на владу в Україні. Молодь та громадянське суспільствоДержавна служба 

спеціального зв’язку та захисту інформації України. 

Методика предметно-мовного інтегрованого навчання Content and Language Learning 

(CLIL). 

7 Тема 7. Громадянськість та демократія 

Визначення громадянськості. Обов’язки громадян в умовах демократії. Переваги 

громадської участі. Роль влади у створенні умов для громадської участі. Урядування, 

скероване на громадян. Рівні залучення громадян владою: від маніпуляції до 

делегування повноважень та громадського контролю. Громадянська культура. 

Громадянські чесноти. 

Концепції громадянськості за Джоелом Вестхаймером та Йозефом Кагне: 

громадянин, який несе особисту відповідальність; громадянин, який бере активну учать; 

громадянин, орієнтований на справедливість та правосуддя. Оцінка рівня власної 

залученості. 

Інтерактивні методи мобільної освіти (метод проєктів, дослідницьке, кооперативне 

«перевернуте» навчання). 

8 Тема 8. Активне громадянське населення 

Громадська участь в Україні: історія та сучасний стан. Форми громадської участі, 

доступні в Україні (мирні збори, громадські об’єднання, звернення, вибори, громадські 

слухання, бюджет участі тощо), їх правове регулювання та практичне застосування. 

Поінформоване громадянство. Активність громадян та ефективність громадської 

участі в Україні. 

Рольова гра «Агора: Демократична процедура прийняття закону у Верховній Раді 

України». 

 

4.2. План семінарських занять 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Філософські засади демократичного врядування. 

Питання для обговорення: 

1. Природний стан та суспільний договір. 

2. Створення та еволюція демократії. 

3. Роль державної влади в умовах демократії. 

4. Принципи демократії. 
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Питання для самоконтролю: 

1. Які концепції походження влади вам відомі? 

2. В чому відмінність у поглядах на засади демократичного урядування Дж. Локка, 

Т. Гоббса, Ж.-Ж. Руссо? У чому суть концепції розумного егоїзму? 

3. Чому довіра між владою та громадянами є важливою у демократичному 

суспільстві? 

4. Конкуруючі інтереси особистості та держави, які можуть призвести до конфлікту; 

як їх вирішити та чи варто віддавати перевагу інтересам держави чи особи? 

5. Якими є переваги та проблеми, пов'язані з природним станом, для людини та 

суспільства? 

6. Яка роль державної влади в умовах демократії? 

7. Які підходи до визначення зобов’язань держави перед громадянами вам відомі? 

8. Які принципи демократії ви знаєте? 

Дайте визначення понять: 

абсолютна монархія, багатопартійні системи, верховенство права, вільні вибори, 

влада, визнання результатів виборів, громадська участь, демократія, економічна загальне 

благо, ліберальна демократія, суспільство, права людини, правове закріплення прав 

людини, принципи демократії, політична толерантність, підзвітність, прозорість, 

протидія зловживанню службовими повноваженнями, природний стан, рівність, 

регулярні чесні вибори, свобода, суспільний договір. 

Практичне завдання: 

Інтерактивні технології кооперативного навчання (робота в парах, карусель, 

акваріум, два-чотири-усі разом, робота в малих групах, синтез думок). 

2 Тема 2. Права людини. Міжнародні пакти про права людини. 

Питання для обговорення: 

1. Сутність та природа прав людини. 

2. Зобов’язання держави щодо прав людини. 

3. Особливості захисту прав вразливих верств населення. 

4. Основні міжнародні та національні документи в галузі захисту прав людини. 

Питання для самоконтролю: 

1. Що таке права людини? 

2. Які покоління прав людини вам відомі? 

3. Як співвідносяться індивідуальні та колективні права? 

4. У чому сутність громадянських, політичних, соціально-економічних та 

культурних прав людини? 

5. Які зобов’язання держави щодо прав людини вам відомі? 

6. Чи може обмеження прав людини бути виправданим? 

7. Які основні міжнародні та національні нормативно-правові документи в галузі 

захисту прав людини вам відомі? 

8. Які особливості захисту прав вразливих верств населення ви можете 

визначити? 

Дайте визначення понять: 

гідність, громадянські (особисті) права, демократія, індивідуальні права, колективні 

права, культурні права, негативні права, позитивні права, права людини, покоління прав, 

політичні права, свобода, соціальні та економічні права, рівність, толерантність, 

справедливість. 

Практичне завдання: 

Технології ситуативного моделювання (рольові та ділові ігри, 

організаційнодіяльнісні ігри, ігрове моделювання явищ, розігрування ситуацій).  

3 Тема 3. Конституціоналізм, ліберальна демократія та їх розвиток в Україні. 

Питання для обговорення: 

1. Теорія конституціоналізму, конституція та її роль у державі. 
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2. Україна та конституціоналізм. 

3. Поділ влади в Україні 

Питання для самоконтролю: 

1. Що означає поняття «конституція»? 

2. Що таке конституціоналізм? 

3. Які види політичних режимів вам відомі? 

4. Які форми правління ви знаєте? 

5. Які існують загрози демократії? 

Дайте визначення понять: 

авторитаризм, конституція, конституціоналізм, політичні режими, популізм, 

суверенітет, тоталітаризм, форми правління. 

Практичне завдання: 

Інтерактивні технології колективно-групового навчання (форми роботи: 

«Мікрофон», «Мозковий штурм», «Ажурна пилка», «Незакінчені речення», «Дерево 

рішень»).  

4 Тема 4. Система демократії в Україні та механізм її реалізації. 

Питання для обговорення: 

1. Гілки влади та система місцевого самоврядування в Україні. 

2. Адміністративно-територіальний поділ держави. 

3. Вибори, виборчі системи, політичні партії та їхні функції. 

4. Характеристика демократичного і недемократичного режимів. 

Питання для самоконтролю: 

1. Який конституційний механізм розподілу державної влади в Україні? 

2. В чому відмінності між органами державної влади та місцевого самоврядування? 

3. У чому полягає головна ідея системи стримувань і противаг? 

4. Який адміністративно-територіальний поділ України? 

5. Яку роль відіграють вибори у демократії? 

6. Які особливості формування партійної системи в Україні? 

7. Що таке прозорість влади? 

8. Які риси демократичного і недемократичного режимів? 

9. Як жителі громад та представники громадських організацій можуть оцінювати 

прозорість та підзвітність місцевої влади за основними сферами діяльності? 

10. Яка роль влади у вирішенні проблем суспільства? 

11. Який сучасний стан соціально-економічного розвитку України? 

12. Як оцінити ефективність виконання державою своїх функцій? 

Дайте визначення понять: 

адміністративно-територіальний поділ держави, безпосередня демократія, 

вертикальний розподіл органів влади, візування / контрасигнація, види партійних систем, 

виконавча влада, вибори, виборче право, виборчі системи, горизонтальний розподіл 

органів влади, державна влада, законодавча влада, змішана виборча система, імпічмент, 

компетенції органів місцевого самоврядування, Конституційний Суд, мажоритарна 

виборча система, народовладдя, органи публічного врядування, органи законодавчої 

влади, органи виконавчої влади, президент, місцеве самоврядування, політичні партії, 

представницька демократія, пряма демократія, принцип прозорості, пропорційна виборча 

система, функції держави. 

Практичне завдання: 

Технології опрацювання дискусійних питань (метод «Прес», «Обери позицію», 

«Зміни позицію», «Безперервна шкала думок», «Дискусія в стилі телевізійного токшоу», 

дебати). 

5 Тема 5. Характеристики громадянського суспільства. 

Питання для обговорення: 

1. Підходи до визначення та характеристики громадянського суспільства 
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(Аристотель, Дж. Локк, Т. Гобс, Ж.-Ж. Руссо, Г. Гегель, К. Маркс, Ю. Габермас). 

2. Типи організацій громадянського суспільства 

3. Умови для розвитку громадянського суспільства 

4. Історичний огляд розвитку громадянського суспільства у Європі. 

Питання для самоконтролю: 

1. В чому полягає відмінність у поглядах на громадянське суспільство 

Аристотеля, Дж. Локка, Т. Гобса, Ж.-Ж. Руссо, Г. Гегеля, К. Маркса, Ю. 

Габермаса? 

2. Які інститути громадянського суспільства вам відомі? 

3. Які типи організацій громадянського суспільства ви можете визначити? 

4. У чому полягає виключність деяких типів організацій (політичних партій, 

релігійних організацій, профспілок, медіа тощо) до громадянського суспільства? 

5. Які існують умови для розвитку громадянського суспільства? 

6. Що розуміється під поняттям «свобода об’єднань»? 

7. Що таке «свобода слова»? 

8. Які причини запровадження децентралізації влади? 

9. Що формує культуру довіри та співпраці? 

10. У чому полягає роль громадянського суспільства у розбудові демократії за 

В. Гавелом? 

11. Які функції громадянського суспільства визначав Ларрі Даймонд? 

Дайте визначення понять: 

Децентралізація влади, делегування соціальної відповідальності, громадянське 

суспільство, свобода об’єднань, свобода слова. 

Практичне завдання: 

Інформаційно-комунікаційні технології (аудіо- і відеоматеріали, онлайн-тести, 

мобільні програми, онлайн платформи і ресурси, використання QR-кодів). 

6 Тема 6. Роль громадянського суспільства у демократичних реформах у країнах 

Східної Європи. Виклики для громадянського суспільства. 

Питання для обговорення: 

1. Огляд та аналіз громадських рухів у комуністичній Європі 

2. Соціальний капітал: його поняття, характеристика, роль та функції. 

3. Сучасний стан громадянського суспільства в Україні. 

Питання для самоконтролю: 

1. Які громадські рухи у комуністичній Європі вам відомі? 

2. Що розуміється під поняттям «соціальний капітал 

3. Які існують виклики для громадянського суспільства в умовах демократії? 

4. Які історичні передумови формування громадянського суспільства в Україні? 

5. Який сучасний стан громадянського суспільства в Україні? 

6. Як впливає громадянське суспільство на владу в Україні? 

7. Яка роль молоді у розвитку громадянського суспільства? 

Дайте визначення понять: 

громадський рух, громадянське суспільство, соціальний капітал. 

Практичне завдання: 

Методика предметно-мовного інтегрованого навчання Content and Language Learning 

(CLIL). 
7 Тема 7. Громадянськість та демократія. 

Питання для обговорення: 

1. Визначення громадянськості. 

2. Громадянська культура та громадянські чесноти. 

3. Концепції громадянськості за Джоелом Вестхаймером та Йозефом Кагне. 

4. Оцінка рівня власної залученості. 

Питання для самоконтролю: 
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1. Які ви знаєте обов’язки громадян в умовах демократії? 

2. Які переваги громадянської участі? 

3. Яка роль влади у створенні умов для громадської участі? 

4. У чому суть урядування, скерованого на громадян? 

5. Які рівні залучення громадян владою вам відомі? 

6. Яка різниця між трьома типами громадян за Вестгаймером і Кагне? 

7. Який ваш рівень власної залученості? 

Дайте визначення понять: 

громадянськість, громадська участь, громадянські слухання, громадянська культура, 

громадянська чеснота, картки громадянського звітування, місцева ініціатива. 

Практичне завдання: 

Інтерактивні методи мобільної освіти (метод проєктів, дослідницьке, кооперативне 

«перевернуте» навчання). 

8 Тема 8. Активне громадянське населення. 

Питання для обговорення: 

1. Громадська участь в Україні: історія та сучасний стан 

2. Поінформоване громадянство. 

Питання для самоконтролю: 

1. Який сучасний стан громадської участі в Україні? 

2. Які форми участі доступні в Україні? 

3. Як практичне застосування форм громадської участі? 

4. Як впливає активність громадян та ефективність громадської участі в Україні? 

Дайте визначення понять: 

бюджет участі, громадські об’єднання, звернення, вибори, громадські слухання, 

мирні збори, поінформоване громадянство. 

Практичне завдання: 

Рольова гра «Агора: Демократична процедура прийняття закону у Верховній Раді 

України». 

 

Заочна форма 

4.3. План лекцій 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Права людини. Міжнародні пакти про права людини 

Сутність та природа прав людини. Еволюція прав людини. Покоління прав людини. 

Індивідуальні та колективні права. Сутність громадянських, політичних, соціально-

економічних та культурних прав людини. 

Зобов’язання держави щодо прав людини: поважати, захищати, втілювати. Негативні 

та позитивні права. Дискусія щодо того, чи може обмеження прав людини бути 

виправданим. Гідність, свобода, рівність, толерантність, демократія та справедливість як 

основа розуміння прав людини. 

Еволюція прав людини на українських землях. 

Формування Організації Об’єднаних Націй. Основні документи в галузі захисту прав 

людини: Загальна декларація прав людини, Європейська Конвенція з прав людини, 

Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, Міжнародний пакт про 

економічні, соціальні і культурні права. Системи захисту прав людини: універсальна та 

регіональні. Європейський суд з прав людини. Національні механізми захисту прав 

людини: дієве законодавство, правоохоронні органи, судова система, Уповноважений 

Верховної Ради України з прав людини, громадські організації. 

Особливості захисту прав вразливих верств населення. Конвенція про ліквідацію 

всіх форм дискримінації щодо жінок, Конвенція про права дитини, Рамкова конвенція 

про захист національних меншин, Конвенція про права осіб з інвалідністю.  

Захист прав людини під час воєнних дій. 
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Технології ситуативного моделювання (рольові та ділові ігри, 

організаційнодіяльнісні ігри, ігрове моделювання явищ, розігрування ситуацій).  

 

4.4. План семінарських занять 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Філософські засади демократичного врядування. 

Питання для обговорення: 

1. Природний стан та суспільний договір. 

2. Створення та еволюція демократії. 

3. Роль державної влади в умовах демократії. 

4. Принципи демократії. 

Питання для самоконтролю: 

1. Які концепції походження влади вам відомі? 

2. В чому відмінність у поглядах на засади демократичного урядування Дж. Локка, Т. 

Гоббса, Ж.-Ж. Руссо? У чому суть концепції розумного егоїзму? 

3. Чому довіра між владою та громадянами є важливою у демократичному суспільстві? 

4. Конкуруючі інтереси особистості та держави, які можуть призвести до конфлікту; як 

їх вирішити та чи варто віддавати перевагу інтересам держави чи особи? 

5. Якими є переваги та проблеми, пов'язані з природним станом, для людини та 

суспільства? 

6. Яка роль державної влади в умовах демократії? 

7. Які підходи до визначення зобов’язань держави перед громадянами вам відомі? 

8. Які принципи демократії ви знаєте? 

Дайте визначення понять: 

абсолютна монархія, багатопартійні системи, верховенство права, вільні вибори, влада, 

визнання результатів виборів, громадська участь, демократія, економічна загальне благо, 

ліберальна демократія, суспільство, права людини, правове закріплення прав людини, 

принципи демократії, політична толерантність, підзвітність, прозорість, протидія 

зловживанню службовими повноваженнями, природний стан, рівність, регулярні чесні 

вибори, свобода, суспільний договір. 

Практичне завдання: 

Інтерактивні технології кооперативного навчання (робота в парах, карусель, акваріум, 

два-чотири-усі разом, робота в малих групах, синтез думок). 

2 Тема 2. Конституціоналізм, ліберальна демократія та їх розвиток в Україні. 

Питання для обговорення: 

1. Теорія конституціоналізму, конституція та її роль у державі. 

2. 2. Україна та конституціоналізм. 

3. 3. Поділ влади в Україні. 

Питання для самоконтролю: 

1. Що означає поняття «конституція»? 

2. 2. Що таке конституціоналізм? 

3. 3. Які види політичних режимів вам відомі? 

4. Які форми правління ви знаєте? 

5. Які існують загрози демократії? 

Дайте визначення понять: 

авторитаризм, конституція, конституціоналізм, політичні режими, популізм, 

суверенітет, тоталітаризм, форми правління. 

Практичне завдання: 

Інтерактивні технології колективно-групового навчання (форми роботи: «Мікрофон», 

«Мозковий штурм», «Ажурна пилка», «Незакінчені речення», «Дерево рішень»).  

3 Тема 3. Система демократії в Україні та механізм її реалізації. 

Питання для обговорення: 
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1. Гілки влади та система місцевого самоврядування в Україні. 

2. Адміністративно-територіальний поділ держави. 

3. Вибори, виборчі системи, політичні партії та їхні функції. 

4. Характеристика демократичного і недемократичного режимів. 

Питання для самоконтролю: 

1. Який конституційний механізм розподілу державної влади в Україні? 

2. В  чому відмінності між органами державної влади та місцевого самоврядування? 

3. У чому полягає головна ідея системи стримувань і противаг? 

4. Який адміністративно-територіальний поділ України? 

5. Яку роль відіграють вибори у демократії? 

6. Які особливості формування партійної системи в Україні? 

7. Що таке прозорість влади? 

8. Які риси демократичного і недемократичного режимів? 

9. Як жителі громад та представники громадських організацій можуть оцінювати 

прозорість та підзвітність місцевої влади за основними сферами діяльності? 

10. Яка роль влади у вирішенні проблем суспільства? 

11. Який сучасний стан соціально-економічного розвитку України? 

12. Як оцінити ефективність виконання державою своїх функцій? 

Дайте визначення понять: 

адміністративно-територіальний поділ держави, безпосередня демократія, вертикальний 

розподіл органів влади, візування / контрасигнація, види партійних систем, виконавча 

влада, вибори, виборче право, виборчі системи, горизонтальний розподіл органів влади, 

державна влада, законодавча влада, змішана виборча система, імпічмент, компетенції 

органів місцевого самоврядування, Конституційний Суд, мажоритарна виборча система, 

народовладдя, органи публічного врядування, органи законодавчої влади, органи 

виконавчої влади, президент, місцеве самоврядування, політичні партії, представницька  

демократія, пряма демократія, принцип прозорості, пропорційна виборча система, функції 

держави. 

Практичне завдання: 

Технології опрацювання дискусійних питань (метод «Прес», «Обери позицію», «Зміни 

позицію», «Безперервна шкала думок», «Дискусія в стилі телевізійного токшоу», дебати). 

4 Тема 4. Роль громадянського суспільства у демократичних реформах у країнах 

Східної Європи. Виклики для громадянського суспільства. 

Питання для обговорення: 

1. Огляд та аналіз громадських рухів у комуністичній Європі 

2. Соціальний капітал: його поняття, характеристика, роль та функції. 

3. Сучасний стан громадянського суспільства в Україні. 

Питання для самоконтролю: 

1. Які громадські рухи у комуністичній Європі вам відомі? 

2. Що розуміється під поняттям «соціальний капітал 

3. Які існують виклики для громадянського суспільства в умовах демократії? 

4. Які історичні передумови формування громадянського суспільства в Україні? 

5. Який сучасний стан громадянського суспільства в Україні? 

6. Як впливає громадянське суспільство на владу в Україні? 

7. Яка роль молоді у розвитку громадянського суспільства? 

Дайте визначення понять: 

громадський рух, громадянське суспільство, соціальний капітал. 

Практичне завдання: 

Методика предметно-мовного інтегрованого навчання Content and Language Learning 

(CLIL). 
5 Тема 5. Громадянськість та демократія. 

Питання для обговорення: 
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1. Визначення громадянськості. 

2. 2. Громадянська культура та громадянські чесноти. 

3. 3. Концепції громадянськості за Джоелом Вестхаймером та Йозефом Кагне. 

4. Оцінка рівня власної залученості. 

Питання для самоконтролю: 

1. Які ви знаєте обов’язки громадян в умовах демократії? 

2. 2. Які переваги громадянської участі? 

3. 3. Яка роль влади у створенні умов для громадської участі? 

4. У чому суть урядування, скерованого на громадян? 

5. Які рівні залучення громадян владою вам відомі? 

6. Яка різниця між трьома типами громадян за Вестгаймером і Кагне? 

7. Який ваш рівень власної залученості? 

Дайте визначення понять: 

громадянськість, громадська участь, громадянські слухання, громадянська культура, 

громадянська чеснота, картки громадянського звітування, місцева ініціатива. 

Практичне завдання: 

Інтерактивні методи мобільної освіти (метод проєктів, дослідницьке, кооперативне 

«перевернуте» навчання). 

6 Тема 6. Активне громадянське населення. 

Питання для обговорення: 

1. Громадська участь в Україні: історія та сучасний стан 

2. Поінформоване громадянство. 

Питання для самоконтролю: 

1. Який сучасний стан громадської участі в Україні? 

2. Які форми участі доступні в Україні? 

3. Як практичне застосування форм громадської участі? 

4. Як впливає активність громадян та ефективність громадської участі в Україні? 

Дайте визначення понять: 

бюджет участі, громадські об’єднання, звернення, вибори, громадські слухання, мирні 

збори, поінформоване громадянство. 

Практичне завдання: 

Рольова гра «Агора: Демократична процедура прийняття закону у Верховній Раді 

України». 

 

5.Завдання для самостійної роботи 

 

 Теми Денна 

форма 

Заочна 

форма 

1 Тема 1. Філософські засади демократичного врядування. 8 11 

2 Тема 2. Права людини. Міжнародні пакти про права людини. 8 12 

3 Тема 3. Конституціоналізм, ліберальна демократія та їх розвиток в 

Україні. 

8 12 

4 Тема 4. Система демократії в Україні та механізм її реалізації. 9 11 

5 Тема 5. Характеристики громадянського суспільства. 9 12 

6 Тема 6. Роль громадянського суспільства у демократичних реформах у 

країнах Східної Європи. Виклики для громадянського суспільства. 

8 12 

7 Тема 7. Громадянськість та демократія. 8 12 

8 Тема 8. Активне громадянське населення. 8 24 

 Всього за курсом 66 106 
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Під час вивчення освітнього компоненту здобувачі вищої освіти виконують 

індивідуальне науково-дослідне завдання, що є видом позааудиторної самостійної роботи 

здобувачів вищої освіти, використовується в процесі вивчення програмного матеріалу 

освітнього компоненту та є необхідною умовою формування підсумкової оцінки з 

дисципліни. Виконання індивідуального науково-дослідного завдання сприяє поглибленню 

та закріпленню теоретичних знань, отриманих здобувачами вищої освіти при 

прослуховуванні лекційного курсу та самостійному вивченню дисципліни. 

Здобувачам вищої освіти пропонується написати міні-проєкт, який віддзеркалює 

особисту позицію здобувача освіти та систему аргументів, на яких ця позиція ґрунтується. У 

ньому важливо продемонструвати глибоке знання обраної проблеми, збалансоване 

використання інформації, підпорядкованість її центральній ідеї (тезі), взаємопов’язаність, 

логічність, самостійність, аргументованість викладених думок і висновків. 

Підготовка до написання міні-проєкту передбачає ознайомлення з літературою, яка 

відображає різні підходи до проблеми і бачення її, дає змогу студентові виробити власну 

позицію і систему її аргументації. Проаналiзований та систематизований матерiал 

викладається як система доказів на користь сформульованої ключової тези автора. Тема має 

бути розкрита без пропуску логiчних ланок, тому, починаючи працювати надміні-проєктом, 

необхідно чітко визначити його головну iдею, а також тези, що її обґрунтовують. Їх 

необхiдно пiдтверджувати фактами, думками науковців, аналiзом практичного досвiду, 

уникаючи безсистемного їх викладення без достатнього осмислення та узагальнения. Одна 

теза не повинна суперечити iншій, а кожен новий доказ має бути належно аргументованим, 

випливати з попереднього.  

Обсяг міні-проєкту –7-10 стор. основного тексту, 14 шрифт, інтервал 1,5, поля по 2 см.  

Основні вимоги – самостійність виконання; опрацювання джерел, а не коментарів до 

них. Документ може супроводжуватися наочністю: презентацією, інфографікою, відео, фото, 

таблицями, картами чи графіками. 

Критерії оцінки: виконання технічних вимог, авторські судження та оцінки, відсутність 

плагіату. 

Опорні проблеми 

1. Визначення прав людини. 

2. Еволюція прав людини в Україні. 

3. Ситуація із захистом прав людини в Україні.  

4. Механізми захисту прав людини в Україні.  

5. Роль Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини. 

6. Уроки історії від демократії та тоталітаризму. 

7. Оцінка змін до конституції України. 

8. Наскільки широким може бути право на свободу вираження та об’єднань?  

9. Як громадянське суспільство може допомогти в здійсненні демократичної реформи. 

10. Конкретний приклад: аналіз громадських організацій. 

11. Соціальний капітал, побудова соціальних мереж і користь від цього. 

12. Організації громадянського суспільства. 

13. Оцінка методів громадянської участі. 

14. Визначення упередженості у новинах. 

15. Конкретний приклад: методи врядування, орієнтовані на громадян. 

 

6. Підсумковий контроль  

Формою підсумкового контролю є екзамен, який проводиться в усній формі. Робота 

здобувачів вищої освіти оцінюється за підсумками виконання основних видів завдань. Якщо 

здобувач вищої освіти не відвідував курс лекцій, семінарські заняття та не виконав 

контрольні заходи, а отже, не набрав необхідної кількості балів, то він, за рішенням кафедри, 

не допускається до складання екзамену. 
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Питання для підготовки до екзамену 

1. Природний стан та суспільний договір. 

2. Концепція та походження влади. 

3. Філософські засади демократичного урядування: Дж. Локк. 

4. Філософські засади демократичного урядування: Т. Гоббс. 

5. Філософські засади демократичного урядування: Ж.-Ж. Руссо. 

6. Концепція розумного егоїзму. 

7. Створення та еволюція демократії. 

8. Роль довіри між владою та громадянами у демократичному суспільстві. 

9. Поняття «суспільство». Формування суспільства та держави-нації. 

10. Характер відносин особистості та держави. 

11. Конкуруючі інтереси особистості та держави, які можуть призвести до конфлікту; 

як їх вирішити та чи варто віддавати перевагу інтересам держави чи особи. 

12. Якими є переваги та проблеми, пов'язані з природним станом, для людини та 

суспільства. 

13. Роль державної влади в умовах демократії: забезпечення безпеки та порядку, захист 

приватної власності та прав людини, захист вразливих верств населення, забезпечення 

економічного добробуту. 

14. Підходи до визначення зобов’язань держави перед громадянами. 

15. Принципи демократії. 

16. Сучасна демократія: поняття, характеристика. 

17. Сутність та природа прав людини. 

18. Еволюція прав людини: покоління прав людини. 

19. Індивідуальні та колективні права. 

20. Сутність громадянських, політичних, соціально-економічних та культурних прав 

людини. 

21. Зобов’язання держави щодо прав людини: поважати, захищати, втілювати. 

22. Негативні та позитивні права. 

23. Чи може обмеження прав людини бути виправданим. 

24. Гідність, свобода, рівність, толерантність, демократія та справедливість як основа 

розуміння прав людини. 

25. Еволюція прав людини на українських землях. 

26. Формування Організації Об’єднаних Націй. 

27. Основні документи в галузі захисту прав людини: загальна характеристика. 

28. Загальна декларація прав людини: суть та значення. 

29. Європейська Конвенція з прав людини: суть та значення. 

30. Міжнародний пакт про громадянські та політичні права: суть та значення. 

31. Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права: суть та 

значення. 

32. Системи захисту прав людини: універсальна та регіональні 

33. Європейський суд з прав людини. 

34. Національні механізми захисту прав людини. 

35. Особливості захисту прав вразливих верств населення. 

36. Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок. 

37. Конвенція про права дитини. 

38. Рамкова конвенція про захист національних меншин. 

39. Конвенція про права осіб з інвалідністю. 

40. Захист прав людини під час воєнних дій. 

41. Теорія конституціоналізму (Дж. Локк, Ш.-Л. Монтеск’є), конституція та її роль у 

державі. 

42. Поділ влади та політичні режими. 
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43. Форми правління: президентська, парламентська, змішана. 

44. Загрози демократії (популізм, авторитаризм та тоталітаризм, низький рівень 

залученості громадян, тощо) та підтримка її сталого розвитку. 

45. Розвиток конституціоналізму на українських землях (Руська правда, Литовські 

Статути, Конституція Пилипа Орлика, Універсали Української Народної Республіки, 

Конституції СРСР, Конституція України та етапи її трансформації). 

46. Поділ влади в Україні. Суверенітет народу як засадничий принцип української 

Конституції. 

47. Законодавча, виконавча та судова влада в Україні, Президент України. 

48. Державна влада та місцеве самоврядування. 

49. Система стримувань і противаг. 

50. Адміністративно-територіальний поділ держави.  

51. Адміністративно- територіальний поділ України. 

52. Вибори, виборчі системи, політичні партії та їхні функції. 

53. Роль виборів у демократії. 

54. Політичні партії та формування партійної системи в Україні. 

55. Прозорість влади. 

56. Риси демократичного і недемократичного режимів. 

57. Підзвітність влади. Демократичне врядування. 

58. Роль влади у вирішенні проблем суспільства. 

59. Сучасний стан соціально-економічного розвитку України. 

60. Оцінка ефективності виконання державою своїх функцій. 

61. Підходи до визначення та характеристики громадянського суспільства 

(Аристотель, Дж. Локк, Т. Гобс, Ж.-Ж. Руссо, Г. Гегель, К. Маркс, Ю. Габермас). 

62. Типи організацій громадянського суспільства. 

63. Дискусія про виключність деяких типів організацій громадянського суспільства 

(політичних партій, релігійних організацій, профспілок, медіа тощо) 

64. Загальна характеристика умов для розвитку громадянського суспільства. 

65. Свобода об’єднань та свобода слова. 

66. Історія Чехословаччини та Вацлава Гавела. 

67. Історичні передумови формування громадянського суспільства в Україні. 

68. Сучасний стан громадянського суспільства в Україні. 

69. Вплив громадянського суспільство на владу в Україні. 

70. Молодь та громадянське суспільство. 

71. Визначення громадянськості. 

72. Обов’язки громадян в умовах демократії. 

73. Переваги громадської участі. 

74. Роль влади у створенні умов для громадської участі. 

75. Урядування, скероване на громадян. 

76. Рівні залучення громадян владою: від маніпуляції до делегування повноважень та 

громадського контролю. 

77. Громадянська культура. Громадянські чесноти. 

78. Концепція громадянськості за Джоелом Вестхаймером. 

79. Концепція громадянськості за Йозефом Кагне. 

80. Громадська участь в Україні: історія та сучасний стан. 

81. Форми громадської участі, доступні в Україні (мирні збори, громадські об’єднання, 

звернення, вибори, громадські слухання, бюджет участі тощо), їх правове регулювання та 

практичне застосування. 

82. Поінформоване громадянство. 

83. Активність громадян та ефективність громадської участі в Україні. 

84. Інтерактивні технології кооперативного навчання (робота в парах, карусель, 

акваріум, два-чотири-усі разом, робота в малих групах, синтез думок). 
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85. Технології ситуативного моделювання (рольові та ділові ігри, 

організаційнодіяльнісні ігри, ігрове моделювання явищ, розігрування ситуацій). 

86. Інтерактивні технології колективно-групового навчання («Мікрофон», «Мозковий 

штурм», «Ажурна пилка», «Незакінчені речення», «Дерево рішень»). 

87. Технології опрацювання дискусійних питань («Прес», «Обери позицію», «Зміни 

позицію», «Безперервна шкала думок», «Дискусія в стилі телевізійного токшоу», дебати). 

88. Інформаційно-комунікаційні технології (аудіо- і відеоматеріали, онлайн-тести, 

мобільні програми, онлайн платформи і ресурси, використання QR-кодів). 

89. Методика предметно-мовного інтегрованого навчання Content and Language 

Learning (CLIL). 

90. Інтерактивні методи мобільної освіти (метод проєктів, дослідницьке, кооперативне 

«перевернуте» навчання). 

Кожне питання у білеті оцінюється в 10 балів. 

 

Приклад екзаменаційного білету  

 

ЧОРНОМОРСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

ІМЕНІ ПЕТРА МОГИЛИ 

 

               Рівень вищої освіти другий: магістерський  

Спеціальність 014 «Середня освіта» 

Спеціалізація 014.03 «Середня освіта (Історія та громадянська освіта)» 

Семестр 10 

Освітній компонент «Інтерактивні методи викладання громадянської освіти» 

 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № ___ 

1. Свобода об’єднань та свобода слова. 

2. Поінформоване громадянство. 

3. Громадська участь в Україні: історія та сучасний стан.  

4. Методика предметно-мовного інтегрованого навчання Content and Language Learning 

(CLIL). 

 

Затверджено на засіданні кафедри історії 

Протокол № _____  від_____    _______________ 20___ року 

 

Завідувач кафедри     ____________________     Ірина МІРОНОВА 

Екзаменатор       ____________________      Інна ПІДБЕРЕЗНИХ 

 

7. Критерії оцінювання та засоби діагностики результатів навчання 

 

Денна форма: 

 

№ 
Вид діяльності 

(завдання) 
Критерії оцінювання 

Максимальна 

кількість балів 

1 Семінарські 

заняття  

18 семінарських занять. Максимальна кількість 

балів на семінарі – 3 (18*3) 

         54 

2 Індивідуальне 

завдання 

Оцінювання: 4 бали – написання роботи, 2 бали – 

захист (4+2) 

6 

3 Екзамен У кожному екзаменаційному білеті по 4 питання. 

Кожне питання оцінюється по 10 балів. 

40 

 Всього  100 
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Опитування та виступи на семінарських заняттях – форма контролю, яка дозволяє 

оцінити вміння здобувачів вищої освіти самостійно опрацьовувати матеріал та викладати 

його, відповідати на запитання викладача та колег. Максимальна оцінка за відповідь на 

семінарському занятті – 3 бали. Критеріями для оцінювання виступають: 

Оцінка «відмінно» (3 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- у повному обсязі (на 100 %) підготував семінарське заняття, відповідно до змісту 

розкрив поставлену перед ним проблему; 

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) запитання, при цьому під час 

підготовки використав додаткову літературу, добре ознайомився з конспектом лекції; 

- правильно (без помилок) виконав вправу чи завдання, обґрунтував хід власних думок. 

Оцінка «добре» (2 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 75 % семінарського заняття, відповідно до змісту розкрив поставлену 

перед ним проблему, але при цьому допустив неточності у формулюванні визначень, понять 

і явищ,  

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки добре ознайомився з конспектом лекції, але не користувався додатковою 

літературою,  

- загалом правильно виконав вправу чи завдання, допустивши 1-2 помилки, проте 

обґрунтував хід власних думок. 

Оцінка «задовільно» (1 бал) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 50 % семінарського заняття, загалом розкрив поставлену перед ним 

проблему, але під час відповіді допустив низку помилок, або пропустив важливі факти, або 

не зміг пояснити сутність того чи іншого явища; 

- дав неповну (часткову) відповідь на контрольне (-і) питання, що потребувало суттєвих 

доповнень чи коментарів збоку викладача чи інших здобувачів вищої освіти, при цьому під 

час підготовки не використав додаткової літератури, погано ознайомився з конспектом 

лекції; 

- виконав вправу чи завдання зі значною кількістю помилок або неточностей, не зміг 

обґрунтувати (або частково обґрунтував) хід власних думок. 

Оцінка (0 балів) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував семінарське заняття в обсязі, меншому за 25 %, відповідно до змісту не 

розкрив поставленої перед ним проблеми або відмовився відповідати; 

- дав неправильну (нелогічну) відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки не використав додаткової літератури або відмовився відповідати; 

- неправильно (зі значною кількістю помилок чи неточностей) виконав вправу чи 

завдання, не зміг пояснити хід виконання або зовсім не виконав вправи чи завдання. 

 

Критеріями оцінювання самостійної роботи (індивідуально науково-дослідних 

робіт) виступають: 

- повнота розкриття матеріалу (50 % оцінки); 

- правильність застосування одержаних теоретичних знань на практиці (25 % оцінки); 

- обгрунтованість висновків (25 % оцінки). 

 

Критерії оцінювання індивідуально науково-дослідної роботи 

- 10 балів виставляється якщо виконані всі вимоги до написання документу; позначена 

проблема та обгрунтована її актуальність; зроблено короткий аналіз різних точок зору на 

дану проблему та логічно викладені авторські судження та оцінки; кожен аргумент 

підтверджений не менш ніж двома конкретними прикладами, що дозволяють використати їх 

як основу для аргумента; сформульовано висновки; тема розкрита повністю, витриманий 

обсяг, дотриманні вимоги до зовнішнього оформлення. Проєкт супроводжується наочністю: 

наприклад, презентацією, інфографікою, відео, фото, таблицями тощо. Відсутність плагіату. 
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- 8-9 балів виставляється, якщо основні вимоги до есе виконані, але при цьому 

допущені незначні недоліки. Зокрема, не витриманий обсяг роботи; є упущення в 

оформленні. 

- 6-7 балів виставляється, якщо основні вимоги до роботи виконані, але при цьому 

допущені значні недоліки. Зокрема, є неточності у викладі матеріалу; відсутня логічна 

послідовність в судженнях, не витриманий обсяг роботи; є упущення в оформленні. 

- 4-5 балів виставляється, якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, тема висвітлена лише частково. Відсутній висновок. 

- 2-3 бали виставляється якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, допущені фактичні помилки у змісті роботи, відсутній висновок. 

- 0-1 бали виставляється, якщо тема проєкту не розкрита, виявляється істотне 

нерозуміння проблеми. 

Заочна форма: 

 

№ 
Вид діяльності 

(завдання) 
Критерії оцінювання 

Максимальна 

кількість балів 

1 Семінарські 

заняття  

6 семінарських занять. Максимальна кількість 

балів на семінарі – 9 (6*9) 

         54 

2 Контрольна 

робота 

Оцінювання: 4 бали – написання роботи, 2 бали – 

захист (4+2) 

6 

3 Екзамен У кожному екзаменаційному білеті по 4 питання. 

Кожне питання оцінюється по 10 балів. 

40 

 Всього  100 

 

Опитування та виступи на семінарських заняттях – форма контролю, яка дозволяє 

оцінити вміння здобувачів вищої освіти самостійно опрацьовувати матеріал та викладати 

його, відповідати на запитання викладача та колег. Максимальна оцінка за відповідь на 

семінарському занятті – 9 балів. Критеріями для оцінювання виступають: 

Оцінка «відмінно» (8-9 балів) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- у повному обсязі (на 100 %) підготував семінарське заняття, відповідно до змісту 

розкрив поставлену перед ним проблему; 

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) запитання, при цьому під час 

підготовки використав додаткову літературу, добре ознайомився з конспектом лекції; 

- правильно (без помилок) виконав вправу чи завдання, обґрунтував хід власних думок. 

Оцінка «добре» (5-7 балів) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 75 % семінарського заняття, відповідно до змісту розкрив поставлену 

перед ним проблему, але при цьому допустив неточності у формулюванні визначень, понять 

і явищ,  

- дав розгорнуту логічну відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки добре ознайомився з конспектом лекції, але не користувався додатковою 

літературою,  

- загалом правильно виконав вправу чи завдання, допустивши 1-2 помилки, проте 

обґрунтував хід власних думок. 

Оцінка «задовільно» (2-4 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував 50 % семінарського заняття, загалом розкрив поставлену перед ним 

проблему, але під час відповіді допустив низку помилок, або пропустив важливі факти, або 

не зміг пояснити сутність того чи іншого явища; 

- дав неповну (часткову) відповідь на контрольне (-і) питання, що потребувало суттєвих 

доповнень чи коментарів збоку викладача чи інших здобувачів вищої освіти, при цьому під 

час підготовки не використав додаткової літератури, погано ознайомився з конспектом 

лекції; 
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- виконав вправу чи завдання зі значною кількістю помилок або неточностей, не зміг 

обґрунтувати (або частково обґрунтував) хід власних думок. 

Оцінка (0-1 бали) виставляється здобувачеві вищої освіти, якщо він: 

- підготував семінарське заняття в обсязі, меншому за 25 %, відповідно до змісту не 

розкрив поставленої перед ним проблеми або відмовився відповідати; 

- дав неправильну (нелогічну) відповідь на контрольне (-і) питання, при цьому під час 

підготовки не використав додаткової літератури або відмовився відповідати; 

- неправильно (зі значною кількістю помилок чи неточностей) виконав вправу чи 

завдання, не зміг пояснити хід виконання або зовсім не виконав вправи чи завдання. 

 

Критеріями оцінювання контрольної роботи (індивідуально науково-дослідних 

робіт) виступають: 

- повнота розкриття матеріалу (50 % оцінки); 

- правильність застосування одержаних теоретичних знань на практиці (25 % оцінки); 

- обгрунтованість висновків (25 % оцінки). 

 

Критерії оцінювання контрольної роботи 

- 10 балів виставляється якщо виконані всі вимоги до написання документу; позначена 

проблема та обгрунтована її актуальність; зроблено короткий аналіз різних точок зору на 

дану проблему та логічно викладені авторські судження та оцінки; кожен аргумент 

підтверджений не менш ніж двома конкретними прикладами, що дозволяють використати їх 

як основу для аргумента; сформульовано висновки; тема розкрита повністю, витриманий 

обсяг, дотриманні вимоги до зовнішнього оформлення. Проєкт супроводжується наочністю: 

наприклад, презентацією, інфографікою, відео, фото, таблицями тощо. Відсутність плагіату. 

- 8-9 балів виставляється, якщо основні вимоги до есе виконані, але при цьому 

допущені незначні недоліки. Зокрема, не витриманий обсяг роботи; є упущення в 

оформленні. 

- 6-7 балів виставляється, якщо основні вимоги до роботи виконані, але при цьому 

допущені значні недоліки. Зокрема, є неточності у викладі матеріалу; відсутня логічна 

послідовність в судженнях, не витриманий обсяг роботи; є упущення в оформленні. 

- 4-5 балів виставляється, якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, тема висвітлена лише частково. Відсутній висновок. 

- 2-3 бали виставляється якщо є істотні відступи від вимог до написання роботи. 

Зокрема, допущені фактичні помилки у змісті роботи, відсутній висновок. 

- 0-1 бали виставляється, якщо тема проєкту не розкрита, виявляється істотне 

нерозуміння проблеми. 

 

Критерії оцінювання екзамену: 

- 40 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при глибоких та всебічних знаннях 

проблеми, грамотному та злагодженому логічно їх викладі, досконалому володінні 

понятійним апаратом, умінні підкріплювати теоретичні знання практичними висновками, 

здатності швидко та правильно робити умовиводи, використовуючи при аналізі сучасних 

явищ теоретичні положення на основі вивчення основної та додаткової літератури; якщо дані 

правильні, повні та глибокі відповіді на всі теоретичні питання відповідно до навчальної 

програми дисципліни, немає помилок у виконанні, матеріал викладено грамотною мовою з 

дотриманням логічної послідовності; 

- 30-39 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при глибоких та всебічних 

знаннях проблеми, грамотному та злагодженому логічно їх викладі, досконалому володінні 

понятійним апаратом, умінні підкріплювати теоретичні знання практичними висновками, 

здатності швидко та правильно робити умовиводи, використовуючи при аналізі сучасних 

явищ теоретичні положення на основі вивчення основної та додаткової літератури; якщо 

здобувачем вищої освіти дані правильні, повні відповіді на всі теоретичні питання 
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індивідуального завдання відповідно до навчальної програми дисципліни, матеріал 

викладено грамотною мовою з дотриманням логічної послідовності, однак допущені 

незначні похибки при відповіді; 

- 25-29 бали виставляються здобувачеві вищої освіти при твердому і досить повному 

знанні проблеми, відсутності характерних неточностей при відповідях на питання 

екзаменаційного білета та на поставлені додаткові питання, умінні в основному повязувати 

теоретичний матеріал з практичними завданнями, стоять в сучасних умовах, володінні 

понятійним апаратом, знанні основної літератури; якщо на запропоновані теоретичні 

питання дані правильні, але неповні відповіді; матеріал викладено грамотною мовою з 

дотриманням логічної послідовності, однак допущені несуттєві похибки або неточності у 

відповідях, допущена незначна помилка; 

- 20-24 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при достатньому знанні 

навчального матеріалу, відсутності грубих помилок при відповідях на питання 

екзаменаційного білету, уміння підкріплювати теоретичні знання практичними висновками, 

знанні основних понять та категорій; якщо відповіді на теоретичні питання в цілому 

правильні, але неповні, допущені неточності у формулюваннях і логічні похибки, допущені 

одна – дві несуттєві помилки; 

- 15-19 бали виставляються здобувачеві вищої освіти, якщо відповіді на теоретичні 

питання неповні, допущені неточності у формулюваннях та логічні похибки; 

- 10-14 балів виставляються здобувачеві вищої освіти при наявності грубих помилок у 

відповідях на теоретичні питання екзаменаційного білету, які свідчать про неправильне 

розуміння суті проблеми, невмінні підкріплювати теоретичні знання практичними 

висновками, незнанні основного категоріального апарату, якщо відповіді на теоретичні 

питання містять грубі помилки, свідчать про незнання та нерозуміння відповідних розділів 

програмного матеріалу; 

- 0-9 балів виставляються здобувачеві вищої освіти, якщо відповіді на теоретичні 

питання містять грубі помилки, які свідчать про незнання та нерозуміння відповідних 

розділів прогрмного матеріалу. 

 

8. Шкала оцінювання: національна та ЕСТS 

 

Оцінка в 

балах 

Оцінка 

за національною 

шкалою 

Оцінка за шкалою ЕСТS 

  Оцінка Пояснення 

90-100 Відмінно А Відмінно 
(відмінне виконання лише з незначною кількістю 

помилок) 

82-89 Добре В Дуже добре 

(вище середнього рівня з кількома помилками) 

75-81  

 
С Добре 

(в загальному вірне виконання з певною 

кількістю суттєвих помилок) 

67-74 Задовільно D Задовільно 

(непогано, але зі значною кількістю недоліків) 

60-66  

 

Е Достатньо 

(виконання задовольняє мінімальним критеріям) 

35-59 Незадовільно FХ Незадовільно 

(з можливістю повторного складання) 

1-34  

 
F Незадовільно 

(з обов'язковим повторним курсом) 
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zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898  
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федерації ідеології рашизму, засудження засад і практик рашизму як тоталітарних і 

людиноненависницьких»: Постанова Верховної Ради України від 02 травня 2023 року № 

3078-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3078-IX#n10  

6. Конвенція про права дитини. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_021#Text   

7. Конституція України: Основний закон вiд 28.06.1996 № 254к/96-ВР (із змінами) 
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10. Концепція розвитку громадянської освіти в Україні: Розпорядження Кабінету 
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/710-2018-%D1%80#Text  

11. Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text  

12. Міжнародний пакт про громадянські і політичні права. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043#Text   

13. Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту: Закон 

України від 08.07.2011 № 3671-VI. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3671-17#Text 

14. Про вищу освіту: Закон України від 01.07.2014 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text  

15. Про всеукраїнський референдум: Закон України від 26.01.2021 № 5475-VI. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1135-20#Text 

16. Про місцеві вибори: Закон України від 14.07.2015 № 595-VIII. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-19#Text  

17. Про місцеве самоврядування в Україні : Закон України від 21.05. 1997. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text  

18. Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб: Закон України від 

20.10.2014 № 1706-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text  

19. Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово 

окупованій території України: Закон від 15.04.2014 № 1207-VII. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1207-18#Text  

20. Про затвердження професійного стандарту «Вчитель закладу загальної середньої 

освіти»: Наказ МОН України від 29.08.2024 р. № 1225. URL: https://mon.gov.ua/npa/pro-

zatverdzhennia-profesiinoho-standartu-vchytel-zakladu-zahalnoi-serednoi-osvity  

21. Про затвердження рекомендацій щодо оцінювання результатів навчання. Наказ 

МОН України від 02.08.2024 N 1093 URL: 

https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/66a/ca0/d35/66aca0d35fbf4463 777818.pdf  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/396-20#Text
https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/hr_education.shtml
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-deyaki-pitannya-derzhavnih-standartiv-povnoyi-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-deyaki-pitannya-derzhavnih-standartiv-povnoyi-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3078-IX#n10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_021#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_155#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/988-2016-%D1%80#n8
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/893-2022-%D1%80#n7
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/710-2018-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3671-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1135-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1207-18#Text
https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-profesiinoho-standartu-vchytel-zakladu-zahalnoi-serednoi-osvity
https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-profesiinoho-standartu-vchytel-zakladu-zahalnoi-serednoi-osvity
https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/66a/ca0/d35/66aca0d35fbf4463%20777818.pdf
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22. Про затвердження Рекомендацій щодо використання модифікованих програм з 

української мови, української літератури, історії України, географії для закладів загальної 

середньої освіти: Наказ МОН України від 16.05.2024 р. № 701. URL: 

https://mon.gov.ua/npa/pro-zatverdzhennia-rekomendatsii-shchodo-vykorystannia-

modyfikovanykh-prohram-z-ukrainskoi-movy-ukrainskoi-literatury-istorii-ukrainy-heohrafii-dlia-

zakladiv-zahalnoi-serednoi-osvity  

23. Про особливу процедуру усунення Президента України з поста (імпічмент): Закон 

України від 10.09.2019 № 39-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/39-20#Text 

24. Про повну загальну середню освіту: Закон України від 16.01.2020 р. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/651-14 

25. Про професійну (професійно-технічну) освіту: Закон України від 10.02.1998 р. № 

103/98-ВР. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/103/98-%D0%B2%D1%80#Text  

26. Хартія Ради Європи з освіти для демократичного громадянства й освіти з прав 

людини. URL: https://www.coe.int/uk/web/compass/council-of-europe-charter-on-education-for-

democratic-citizenship-and-human-rights-education   

27. Хартія фундаментальних прав Європейського Союзу. URL:  

https://ips.ligazakon.net/document/MU00303   
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objects/mon/uploads/public/66d/ffe/c4c/66dffec4c92d2958213439.pdf  
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https://lms.eschool.net.ua/courses/course-v1:UIED+History-of-Ukraine-11thgrade+2020/6b143d51fcfc4a20a2a177be8a7849c4/
https://demcourse.theworkademy.com/
http://prometheus.org.ua/civileducation/
https://courses.prometheus.org.ua/courses/course-v1:EWC+DS101+2020_T3/about
https://courses.prometheus.org.ua/courses/course-v1:EWC+DS101+2020_T3/about
https://courses.prometheus.org.ua/courses/coursev1:EWC+DS101+2021_T1_3/about
https://courses.prometheus.org.ua/courses/coursev1:EWC+DS101+2021_T1_4/about
https://courses.prometheus.org.ua/courses/coursev1:EWC+SL_ONLINE101+2022_T1/about
http://www.komanda.novadoba.org.ua/
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Платформа Study.NAZK 
1. Основи антикорупції для всіх і кожного. URL: 

https://study.nazk.gov.ua/kursi/courses/osnovi-antikorupciyi-dlya-vsih-i-kozhnogo/ 

Платформа «Культура добросусідства» 

1. Як викладати «Культуру добросусідства» в базовій школі. URL: 

https://kdukraine.com/courses/culture-of-good-neighborliness-in-basic-school/  
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https://kdukraine.com/courses/culture-of-good-neighborliness-in-basic-school/
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